Kapitel 8
8.2

Forskare har upptéckt att méjligheten att se och ldsa vagskyit beror pa hur ljust

det ar runt skyiten. Man har métt detta for 30 vagskyltar i canadela/m”2.
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a) Hitta sample variance.

g NEA- (B

=

7

3028206766 577

-

—

=20 4e

—

7 [n-1)

S0 29

b) Antag att datan ar normal fordelad. Hitta ett 90% konfidens intervall for

variansen.
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c) Hitta ett 90% CI for sigma
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d) Tumregler for normal fordelningar sager att for en normal fordelad
slumpvariabel dr det 95% sannolikhet att ligga inom 2 standardavvikelser fran
medelvardet. Anviand Xbar och sample variansen for att skatta mu respektive
sigma. Ar det ovanligt att ljuset runt en skylt ir 6ver 18 Cd/m~2? Forklara
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8.8
Nar man gor vindrutor vill man att alla ska bli lika tjocka. Hitta ett ensidigt 95%

Cl for sigma om ett sample pa 10 vindrutor ger s=0.01.
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8.10
10 borrade hal har foljande djup

:20 ‘17 26 - MsE s T 7|
l2n 130 125 18 " 14 e
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b) Antag att datan kommer fran en normal fordelning. Hitta ett 90% CI
medeljupet hos halen.
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8.18
Man mater kvavekoncentat:omen i sjovatten och tar 24 sampeis (Matt iPPM)
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Hltta ett 95% Cl hitta det ens:dlga Cl for det storsta tinkbara vardet pa
medelvardet mu. For att det ska vara lampligt som dricksvatten ska medelvardet
vara mindre an 0.7 PPM. Fungerar det?
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8.22

Medelvirdet for bakgrundsstralning i USA har tidigare uppmats till 0.3 rem/ar.
Man ar radd att detta okat.

a) Still upp de korrekta och alternativa hypoteserna for att testa pastaendet.
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b)Forklara de praktiska konsekvenserna av ett typ | respektive ett typ Il - fel.
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3.26  Det saslkas testo om F(dﬂJm:l):l—P(Ad?co):p
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8.28

En firma producerar RAM-minnen. Tidigare har 20% av dessa har gatt sonder
under de 1000 forsta timmarna. Med en ny metall hoppas man att detta ska
forbattras. Sa man testar 20 st. minnen under 1000 timmar.

a) stall upp en lamplig noll och alternativ hypotes.

[-ao‘{' P i 5417/74/%4%/4 &#/’7/‘/7/7% Ky Sy
Uider Js 7000 FErste  Liklozuni .

Wi P20.Z

PP <07
b) Forklara konsekvenserna av typ | och typ Il fel.

Typ L: Firkasbor #o it A Sag
Trov a# rye Wfﬁ/ﬁﬁ#a/é@ re
ni'v desa NE ar de't

(- / é

s s m’(')‘/r' Aé'/,g/q myﬁ"r M

grodn ben

&KW Hy sunt )}/, G f
Ao’ | gilf Lf/fﬁ

F5 rkast —

T)/Ifl /Z;#




c) Om HO sann vad ar forviantat antal som gar sonder under 1000 forsta
timmarna.
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d) Lat oss sdga att vi forkastar HO om X=<1. Vad ar alpha?
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e) Antag att det ar viktigt att testet kan skilja p=0.2 och p=0.1. Hitta
sannolikheten att testet inte klarar det. Alltsa hitta beta for p=0.1. Hitta kraften
for testet om p=0.1.
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f) Resultattet fran e) pekar pa att testet inte ar kraftfullt nog att skilja val mellan
p=0.1 och p=0.2. Om vi behaller n=20 finns det nagot sitt vi kan dka kraften hos
testet nar p=0.1? Kommer alpha fortfarande vara litet nog? Om inte féresla ett
satt designa testet som gor bade alpha och beta litet nog.
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8.38
Vi har en model for oljeproduktion. Vi vet att den verkliga medelproduktionen ar
9.5. fat/dag.

a) Hitta de kritiska vardena for att testa
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b) Antag vi fran datan far medelvardet Xbar=9.8 och s=1.2. Kan HO forkastas
vid alpha=0.05 signifikants niva?
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8.40

Man ar orolig for att halten av en viss mineral har 6kat i en flod under de senaste
aren. Vivet dven att under 1982 var medelnivan 4.6 mg/I.

a) Stall upp noll- och alternativ hypotes for att testa om medelhalten har dkat.
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b ) Ett stickprov pa 28 varden ger Xbar = 5.2, s=1.6. Hitta p-vardet for testet och
avgor om vi ska forkasta HO.
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c) vad innebaér detta praktiskt?
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8.44

Vi har en samling data av uppmétta PH-varden. Vi vill att PH vardet ska vara 7.

6.2 6.5 78 77 7.0
7.0 72 6.8 i 75 8.1
71 7.0 1 7.8 8.5

Baserat pa dessa data finns det nagra bevis for att PH virdet inte ligger vid 7?
Forklara baserat pa p-virde hos det tvasidiga testet. Om alpha varit satt som 0.1

hade HO blivit forkastat?



X =227
¢ = U_éﬂz
Hye p=7
W HE?
Zop

v T”" N ’r/@’ ) Méc//ijuﬂa@r}/a

S

L F22TE 7592
0.60L/75
Vad &1 p-yacdet 7
Vi bon fla pa’
plEL > 4/
LVﬂ[’Jﬁ’/’ cd” % Mafyﬂﬂﬁdo

plt<- »‘)/\/ i

’é jfc)fﬁ{é/m ir ‘g/ﬂgj'//(ﬁé A’ c/gSSéL

V4 “rdon ar fw/m,

P17 4)- 2 PEE )7
2)-

’ZF(‘;;;/;% /7;‘!7),2( (_ﬂ</7gq



= L1 /?SWJ)

Tabe LT

=
0T <1767 095

= P (T £1.750) <015

= Z(/" p(//:q_g/,?;cfzj >9-005=0./

”/ﬁ? ‘(‘%ﬁféﬁ- Zﬂ.&// S
a7

‘ /}7/4 7[;"/,4%7/@7[ /b.

Detl Fints ate o

JDO [/Vi /C@/S‘L”/ ﬁﬂjﬂ

ey W=0] 5@//5 Z



8.48

Vi ska designa en simhall och oroar oss for akustiken. Ett designkrav ar att deti
medelvarde ska ta hogst 1.3 s for en lagfrekvent ljudvag att do ut med en
standard avvikelse pa hogst 0.6 s. Fran 30 data simuleringar fas Xbar = 3.97,s =
1.89.
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b) testa
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8.56
Vi forsoker bestamma hur manga som behovs i en telefon support for ett
datorcenter.

Lat X = tid det garvat besvara fraga i min.
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Vi vill analysera med sign-ranksum test
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b) Basserat pa sign-rank-test kan vi dra slutsatsen att mediantiden &r mindre &@n
5 minuter? Forklara baserat pa p-vardet av testet.
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Kapitel 9
9.2

En studie av en viss apparat visade att 75 av 193 apparater var trasiga nar de
testades.

a) Hitta punktskattingen for p.
P ol ?5 - & 5 q

b) Ge ett 95% ClI for p.
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c) Hur stort sample behdvs for att bestamma p till en grans av 0.03 med 95%
konfidens?
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9.6

1 USA identifierar man 30000 potentielit farliga soptippa . Hur stort stickprov
behovs for att bestdmma andelen farliga soptippen med 2 procentenheters
noggrannhet med 90% konfidens.
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9.10

En undersokning indikerade att en mariotet av investerings analytiker tror att
det frimsta problemet med sol energi ér fallande elpriser. En ny undersokning
gors for att se om detta fortfarande stimmer p=andel som fortfarande tror
detta.

a) Stall upp hypoteser
Hy: P=057F
Wyo P05 =

b) Undersdkningen gors och 59 av {00 svarar att de instimmer. Racker detta
for att forkasta HO?
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c) Forklara resultatet
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92.14

Motstandare till ett dammbygge havdar att mindre én halften av de som bor runt
om ar for dammbygget. En unders6kning gors for att styrka detta.

a) Stall upp hypoteser.
Pz ande | Sopr & FIr

H,: /Q:ﬂ S zp.

P <095 =%
b) Hitta det kritiska vardet for ett test med signifikansniva alpha = 0.1.
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c) 500 pers. fragas 230 ir for. Ar pastaendet styrkt?
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9.18

Det finns en ny typ av betong. Av 50 nya byggnader i Dallas anvénds den nya
betongen i 15 fall. | Boston anvands den 15 av 60.

a) Lat
P1 = andel byggnader i Dallas med ny betong
P2 = andel byggnader i Boston med ny betong

Hitta punktskattningar for P1, P2 och P1-P2.
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b) Hitta ett 95% CI for P1-P2.
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c) Skulle du bli férvanad om nagon pastod att ny betong anvands betydligt
oftare i Dallas an i Boston?
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9.27
Man tror att andelen felaktiga kretsar av typ A (P1) dr mindre an for typ B (P2).

a) Stéall upp hypoteser for att testa detta.
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b) Vad ir det kritiska virdet for ett test med signifikansniva alpha = 0.1?
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¢) Tvatusen av varje typ testas. 3 av typ A &r felaktiga och 5 av typ B ar felaktiga.
Skatta P1, P2, P1-P2. Kan HO forkastas vid signifikansniva alpha=0.1?
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